Uberblick iiber die verschiedenen Wachstumsgesetze - Stand Klasse 10

(199)

C = W = konstant

in der Oberstufe!

Wachstumsart | Anderungsrate rekursive (iterative) Form explizite Form Schaubild
A Gerade

linear Absolute Anderung Bn+1)=B(n)+d B(n) =B(0) +n-d d> 0: zunchmend
d=B(n+1)-B(n) = konstant d < 0: abnehmend
Prozentuale Anderung Exponentialfunktion
des aktuellen Bestandes p > 0: zunehmend — oo
p= B(n+Bl();)B(n) — konstant fir —1 <p < 0: abneh-

exponentiell und damit auch propor- | B(n+1)=B(n)-(1+p) B(n) =B(0)- (1 +p)" Xsnr(ril T(l)ttewaage(r)e?il_tiﬂchse)
tional zum aktuellen Be- YIIPROLe ¥ = |
tand. dh Das ist ein Spezialfall des
?3(?1213 o beschrankten Wachstums
Bm) | P = konstant mit der Schranke S = 0
Prozentuale Anderung des Exponentialfunktion
aktuel(len )Séit%i%ungsmankos B(n) =S-a:(1-¢)" a > 0: zunehmend

_ B(®n+1)-B(n) . .

beschrinkt C=""sBm = konstant B(n+1) =B(n)+c-(S—B(n)) mit a = S — B(0) ;; 8‘<a}znihflend
unld damlts?agh proportllf— = Startsattigungs- und waagerechter
Isla_ ]Zglzrrlll) attigungsmanko manko fiir n — 0 Asymptote y — S

. in expliziter Darstellung
logistisch proportional zum Produkt nicht eefordert “S-formige” Kurve
: aus aktuellem Bestand & : .
(nicht mehr und Sittigungsmanko B(n+1)=B(n)+c-B(n) (S—B(n)) | Siche aber beim Thema | Mit waagerechter
gefordert) B(n+1)-B(n) Differentialgleichungen | Asymptote y =S

B(0) ist der Anfangsbestand zum Zeitpunkt n = 0. B(n) ist der Bestand zum Zeitpunkt n; B(n-+1) ist der Bestand zum Zeitpunkt n+1, also
nach einem weiteren Zeitschritt. Bei der rekursiven Form muss zusétzlich zur Formel ein Bestandswert (meist B(0)) angegeben sein. Dann kann
man durch Einsetzen dieses Bestandswertes in die rekursive Formel den Bestand nach einem weiteren Zeitschritt errechnen und diesen neuen
Bestand dann wieder als B(n) in die Formel einsetzen usw.. Bei der rekursiven Form steht links vom Gleichheitszeichen immer der auf den rechts
vom Gleichheitszeichen eingesetzten Bestand B(n) nachfolgende Bestand B(n+1). Das kann aber auch z.B. so formuliert werden, dass links
B(n) und rechts B(n-1) geschrieben wird.
Bei der expliziten Form kann man durch Einsetzen eines beliebigen Zeitpunktes in n direkt den dazugehérenden Bestand B(n) errechnen.

Beachte bei einer Wachstumsaufgabe die korrekte Zuordnung
der vorgegebenen Zahlenwerte zum entsprechenden

n- oder B(n)-Wert, bzw. zu deren Synonyme.

Achse Bedeutung | Variablenname | iibliche Synonyme
x-Achse: | Zeitschritt n t t X X
y-Achse: | Bestand B(n) B(t) f(t) f(x) y




